

# 以案为鉴巧宣传 重点梳理反诈骗

## ——方松派出所实现辖区电信网络诈骗警情、立案“双下降”

□记者 陈菲燕

“昌鑫花园一男子被骗近万元!”“海德名园一女子退费被骗28万元!”去年起,方松派出所推出22期《反诈日志》,小区名字、诈骗缘由、诈骗数额一一揭露。这样的实例改变了居民“诈骗与我无关”的固有想法,让居民意识到诈骗“近在咫尺”,从而提升防范意识。2022年,方松派出所实现电信网络诈骗“警情、立案”双下降。

近年来,各派出所的社区民警会经常将诈骗案例编辑成短文,分享在小区微信群中,但宣传方式较为分散,对

骗手法缺乏系统性梳理。去年5月,方松街道辖区诈骗案件频发,这引起了派出所民警的注意。“我们发现诈骗分子往往根据一些特定人群,集中抛出一些‘诱饵’,诈骗手法虽然新颖,但有一定的特点,居民只要识破这些关键点,就可以避免上当受骗。”方松派出所民警赵鸣天说。由此,方松派出所《反诈日志》应运而生,将案件重要节点、关键词用红色字体着重标注。

据介绍,去年,方松街道订餐类、炒股类的诈骗案较多。有骗子谎称有集体订餐的需求,在订好菜品后慷慨地将钱款打入店主账号,并将转账截图发给

店主。之后又以店内没有一款高档红酒为由,要求店主退还钱款。一买一退看似损失为零,其实暗藏玄机,骗子的转账截图实则是交易作假或是24小时内可申请退回的钱款,店主往往没有确认收款就信以为真,反而将“退款”送给了骗子。令人欣慰的是,该类案件在《反诈日志》上发布后,辖区内的6家餐饮店“逃过一劫”。

此外,针对炒股人群,尤其是一些曾经炒股失败的股民,骗子则通过推荐新股的方式行骗。“常见方式是将受害人推荐给骗子设置的股票平台,先赚几次小钱,逐步取得信任,最后一次性收割。”赵

鸣天说。此外,还有炒股输钱后承诺补助一半金额的行骗方式。比如,输10万元补偿5万元,当受害人信以为真后,骗子引诱其再投300万元,可想而知,这一笔钱再没有拿回。

据悉,目前方松街道辖区常住人口14万余人,自《反诈日志》推出以来,最高一期的浏览量达8万人次。如今,《反诈日志》每一到两周推送一期,在各小区群、社区民警楼道群、小区沿街商铺群、大型商圈等微信群广泛传播。“很多潜在受害人会主动拨打派出所电话,咨询相关案情,后续社区民警会主动联系,避免其上当受骗。”赵鸣天说。

## 拆除桥上“防疫墙” 安装道闸限车流

### 九亭两小区居民 不再翻“墙”过桥

本报讯(记者 张立) 横亘在九亭镇松沪苑小区与黎星一区间的一堵“防疫墙”,日前终于被拆除,居民们再也不用绕道或铤而走险越墙过桥了。而对于居民们担心的墙体拆除后会致小区内车流增大的问题,相关部门正在加紧施工,设置行车道闸,以保障两个小区居民行车通畅。

据了解,该“防疫墙”是因新冠疫情期间管控需要而砌,之后迟迟未拆除,居民日常出行要么绕路,要么铤而走险越墙过桥,既不方便又存在安全隐患。

据九亭镇党委副书记吴炜介绍,针对“防疫墙”引发的问题,九亭镇相关部门多次到现场走访查看,通过座谈会等形式了解两个小区居民的实际需求,并召集多部门研究探讨,最终决定实施“拆、建、管”并举的方式。在拆除墙体后,通过安装道闸的方式,实现小区内车辆通过时自动抬杆,并限制外来车辆通行。小区物业也将在松沪苑小区和黎星一区两个大门口设置告示牌,并安排保安人员,同时在小区主要通道设置车辆慢行限速标志。

2月14日上午,记者来到现场,在松沪苑小区与黎星一区小区之间的桥梁上,原先高达2米的“防疫墙”已经拆除,来往居民、两个小区内部的非机动车都可顺利通行。在桥梁的西侧则是一处在建的行车道闸。据介绍,待2月底,道闸安装完毕后,包月停在两个小区的车辆和居民登记在册的车辆牌照将被一一输入,实现内部通行。

对此,居民姚玉根连连点头表示肯定:“的确比之前方便多了,出行没有障碍才是关键。”在看到道闸安装后,原先因为墙体拆除而担心车流增大的居民王女士,也长舒了一口气说:“现在有了道闸,减少了社会车辆,安全性也提高了不少。”

### 楼组长拾金不昧 压岁钱失而复得

本报讯(记者 梁锋 通讯员 谢玮敏) “感谢楼组长拾金不昧!”近日,家住中山街道森活小区的王女士不慎丢失了孩子的4600元压岁钱,所幸装钱的手袋第一时间被楼组长李婉飞捡到,并通过居委会和民警及时归还。

2月9日早晨,王女士打算把孩子的4600元压岁钱存入银行。由于当时雨势较大,王女士在穿雨衣时不慎将手袋遗落在地上,随后骑着电动自行车直奔银行。

遗失的手袋被李婉飞捡到。“手袋里有一沓人民币。”李婉飞回忆道,原地等了半小时后,见无人认领,她便把手袋交给平桥居委会,委托其帮忙寻找失主。

为尽快确认失主身份,平桥居委会工作人员将手袋拍照,并将照片发布在社区微信群内,号召居民转发扩散,寻找失主。与此同时,还将该信息报送社区民警。

当天下午1时许,社区民警和王女士来到了居委会。在准确地说出手袋内的人民币金额及其他物品信息后,居委会工作人员将手袋物归原主。

### 松江75路20日起 临时绕改道

#### 将持续至明年2月

本报讯(记者 李光) 记者从区交通委获悉,自2月20日起至明年2月14日,上海松江公共交通有限公司经营的松江75路将实施临时绕改道,以配合新浜镇许村路、中南路、黄家埭路、彭中路等部分乡村道路施工。

临时绕改道期间,松江75路撤销许村路叶新公路、许村路许老路、许村路中南路、南钱浜、许村路三村路、石泾弄、中南路许村路、中南路新中浜公路、彭中路黄家埭路、彭中路新彭路10个站点;临时新增叶新公路许村路路。松江75路绕改道后走向为:单向自新浜汽车站起经新绿路、新绿街、共青路、林赵路、赵王路、香长路、林香路、钱家草路、大方路、香长路、白陈路、叶新公路、旺兴路、林天路、新工路、新绿街、新绿路至新浜汽车站。

“高龄尤其是独居老人生活不易,他们有需要的时候,我们帮着跑跑腿,陪着聊聊天,干些力所能及的事情。”志愿者李福英时常来到结对的高龄独居老人王桂娥家中,了解老人身体状况,叮嘱其按时服药,李福英介绍,像她这样的志愿者,翔昆苑社区共有17名,大家对接服务着社区100余名老人,平时每周探访三次;疫情期间则每天一次上老人家中走走,或与老人电话联系,以保障老人问诊用药、物品采购和日常监护需求。

37689000  
区融媒体中心新闻热线

### 雨势不大却现积水 三星苑积水点改造方案已确定

本报讯(记者 张小小) 在堵点增设下水井,连通地下总管,同时再次排摸因小区沉降、硬件设施老化等造成的易积水点。近日,有网友通过某短视频平台反映,永丰街道三星苑小区每逢下雨就积水,小区居委会、业委会和物业现场查看后,作出了上述回应。

网友反映的积水点位于该小区东部配电房附近。2月13日,记者来到现场看到,该点位的积水已经退去,但几条小道上仍有积水残余。而网友的短视频显示,此前,虽然该点位紧挨着下水井,但排水速度相当缓慢,附近道路的积水已没过脚背。

松江上周虽连续多日降雨,但降雨量并不大,为何会出现积水?带着这个疑问,记者来到居委会了解情况。一名居委会工作人员解释,小区交付使用至今已有20年,路面不少地方出现了沉降和破损,积水问题主要是路面坑洼所致。

随后,记者跟随居委会、业委会工作人员再次来到现场。“你看,这里虽然有下水井,但它的位置并非在最低点,排水效果势必大打折扣。再看对面的小道,那里地势更低,却没有下水井,确实不合理。”对此,业委会主任陈士炎当场确定了改造方案,即在地势最低点新设一个排水口,并重新调整现有下水井的位置。

据了解,近年来,该小区内已改造的积水点有十几处,两年前,区相关部门还对小区雨污水管网进行过整体改造,一番“大阵仗”下来,大部分易堵易积顽疾已经排除。“目前确实还有排水不畅的点位,近期会组织物业再次排查。”居民区党总支书记张力说,改造方案一经小区议事会通过即会动工。张力还表示,居民对小区公共设施有任何意见和建议,都可以到居委会反映,工作人员一定会尽快核实、解决。



### 云间粮仓举办棒球冬令营

本报讯(记者 高雨 摄影) “这两周过得非常开心,接受了正规的棒球训练,也让我的自理能力有所提高。”近期,光芒青少年棒球俱乐部在云间粮仓举办了一场为期两周的棒球冬令营(见上组图),一名孩子在结营后高兴地说。

此次冬令营1月底开营,参与的孩子不少都有一定参赛经历,其中还包括了今年MLB青少年棒球公开赛

U12的冠军球员们。冬令营期间,孩子们每天清晨6点半出早操,直至下午4点。系统训练丰富多彩,训练内容包括修正传球动作、提高脚步移动能力、规范打击动作,以及通过体能训练提升协调性、爆发力、力量等。此外,训练中还对对抗比赛练习实践攻防技巧。“通过密集、有延续性的训练,提高孩子们的球技和战术能力,同时增强了孩子们的身体素质。”冬令营

教练表示,“通过半军事化管理和全住宿制的磨炼的同时,也让孩子们在生活自理能力、集体意识、意志品质等各方面得到锻炼。”

据悉,作为上海市首批都市运动中心试点项目之一,位于松江东路327号的云间粮仓运动中心目前已有多家体育运动相关机构入驻,经营足球、篮球、羽毛球、游泳、攀岩、铁人三项、桌球等十余种体育项目。

### 工具放进“共享屋” 家中闲置不“蒙尘”

#### 中山街道郭家娄居民区打造“共享工具屋”

本报讯(记者 梁锋) 让居民手中闲置的家用工具、维修工具“活”起来。近日,中山街道郭家娄居民区打造了“共享工具屋”,在与民方便的同时,也增进了邻里感情。

“共享工具屋”的概念从何而来?“平时居民经常会遭遇下水道堵塞、家具螺丝松动的情况,其实并不需要特别的工具和技能,通常只需要一个管道疏

通机,一把螺丝刀就能搞定。然而,经常出现‘有需要的居民家中没有工具,暂时用不着的居民闲置着工具’的情况。”郭家娄居民区党支部书记、居委会主任吴斌说,在社区内设置“共享工具屋”旨在面向全体居民征集各类工具,充实工具种类,以备不时之需。

打造“共享工具屋”的倡议在居民区内一经发出就受到了热烈回应。“这是一

套内六角工具,平时闲置在家,不如放到‘共享工具屋’里了。”居民赵先生看到倡议书后第一时间将这套工具送出。居民李先生也将几把十字螺丝刀送到了“共享工具屋”。吴斌介绍,“共享工具屋”征集到的闲置工具均实名登记;居民借用工具时,也需实名登记,并事先大致说明借用时长,以此最大程度发挥闲置工具作用,对工具规范有效管理。

### “安全管家”贴心守护 独居老人家有依靠

#### ——小昆山翔昆苑成立“安全专班”守护社区老年居民

□记者 李淳淳 摄影



家住小昆山镇翔昆苑社区的高龄独居老人李桂祥不久前度过了一场“考验”——患有慢性疾病的他感染新冠病毒后身体严重不适,却没有家人在身边,幸而在志愿者、家庭医生和社区工作人员的帮助下,及时被送医救治。这一场“安全保卫战”,是小昆山镇翔昆苑居民区为了守护社区高龄独居老人,整合楼道“第二楼组长”、“老伙伴”志愿者、社区家庭医生力量组建“安全专班”所做的努力(见左图)。

“安全专班”组建后,翔昆苑社区志愿者俞永权日前接到了李桂祥的求助电话,称感染新冠后身体不适、头晕腿软、呼吸不畅。居民区党总支书记沈燕红接到报告后,第一时间联系社区家庭医生上门服务。经初步检测,老人血氧浓度过低,需送往医院做进一步的检查和治疗。因为老人子女远在市外,居委会副主任顾惠兵开车将老人送至医院,并充

当起老人的“陪护员”,帮助老人办理各项就医手续。目前老人已转危为安。

在社区工作人员、志愿者、家庭医生通力合作下,一次次“安全保卫战”在翔昆苑社区“打响”。顾惠兵介绍,前期社区通过摸清底数、细分网格等方式,将力量、资源和服务具体传递到每一名高龄独居空巢老人,进一步实现精准高效服务。同时,专班队伍进行“一日一问候”的敲门行动和“一对一”救治,以专业护航老年人健康,防患于未然。

“高龄尤其是独居老人生活不易,他们有需要的时候,我们帮着跑跑腿,陪着聊聊天,干些力所能及的事情。”志愿者李福英时常来到结对的高龄独居老人王桂娥家中,了解老人身体状况,叮嘱其按时服药,李福英介绍,像她这样的志愿者,翔昆苑社区共有17名,大家对接服务着社区100余名老人,平时每周探访三次;疫情期间则每天一次上老人家中走走,或与老人电话联系,以保障老人问诊用药、物品采购和日常监护需求。